世界中医药学会联合会秘书处

工作动态

第7期

世界中医药学会联合会秘书处中国中医药国际合作中心

2015年10月26日

藏医药专业委员会成立大会在西宁召开

2015 年 8 月 8 日,世界中联藏医药专业委员会成立大会暨第一届学术年会在西宁召开。世界中联副主席兼秘书长李振吉,青海省政协副主席鲍义志,青海省中藏医药管理局副局长端智、青海省工商业联合会党组书记于兴国、国际亚洲传统医学学会会长 Geoffery Samuel、藏医药学家、青海省名医卡洛、上海复旦大学附属华山医院教授董竞成、原西藏自治区山南地区藏医院院长、第二批国医大师候选人格桑平措、西藏自治区藏医院副院长银巴、西藏神猴药业有限公司首席专家朗加、中国科学院西北高原生物研究所副所长魏立新等领导和嘉宾出席开幕式。中国、美国、奥地利、德国等世界各地的会员代表 450 人参加了大会。

李振吉秘书长向藏医药专业委员会授予铜牌并致辞对成立大会的召开表示祝贺。李振吉秘书长在致辞中对专业委员会今后的工作重点和任务提出了总体要求,希望藏医药专业委员会通过世界中联的交流合作平台,积极促进藏医药标准化建设工作和国际学术交流,促进藏医药现代化和国际化,推动藏医药整体发展水平再上新台阶。

成立大会结束后,举行了藏医药专业委员会第一届学术年会"主动医疗技术研讨会",海内外专家学者围绕"继承、挖掘、发扬"这一年会主题,结合各自的研究方向、研究成果,就中国传统医学哲学思维,藏医药传承保护及创新发展以及相关学科基础研究与应用研究进展等方面的内容进行了深入交流,并对专委会今后的工作提出了建设性的意见和建议。

青海久美藏药药业有限公司董事长久美彭措当选为世界中联藏医药专业委员会第一届会长。

骨关节疾病专业委员会成立大会在北京召开

2015 年 8 月 21-23 日,世界中联骨关节疾病专业委员会成立大会暨首届国际骨与关节疾病高峰论坛在北京民航国际会议中心召开。来自中国、英国、美国、加拿大、澳大利亚、马来西亚、中国香港等国家和地区的专家和学者 1250 人参加了此次大会。原卫生部部长张文康、世界中联主席佘靖、英国伦敦南岸大学 Nicola Robinson 教授出席开幕式并分别致辞。国家中医药管理局原副局长于生龙、国际合作司原司长沈志祥、中国中医药报社社长王淑军、中国中医科学院副院长范吉平等领导和专家出席了开幕式。

在同期举行的首届国际骨关节疾病高峰论坛上,来自海内外骨关节疾病研究领域的 60 余位专家和学者进行了大会学术交流。中国中医科学院望京医院骨科主任温建民当选为骨关节疾病专业委员会会长。他表示,骨关节疾病专业委员会将在世界中联的领导下,团结海内外有志于骨与关节相关疾病的基础及临床研究的专家学者,发挥多学科协作优势、积极发展会员,开展国际、国内的临床技术、科研项目、医疗产业等的合作与交流。促进骨关节疾病相关领域的中医中药及中西医结合在全世界的发展,更好服务世界各国人民,为全人类的健康贡献力量。

肿瘤经方治疗研究专业委员会成立大会在北京召开

2015年9月5日,肿瘤经方治疗研究专业委员会成立大会暨第一届学术年会在中国北京京东宾馆召开。来自美国、澳大利亚、韩国、加拿大、泰国、中国香港、中国台湾等15个国家和地区的400余位专家学者出席会议。国家中医药管理局人事教育司司长卢国慧、政策法规司副司长杨荣臣、北京市中医管理局屠志涛局长、首都国医名师朴炳奎教授、中国中医科学院范吉平副院长、世界中联常务副秘书长黄建银、北京中医药大学副校长翟双庆教授、中国中医科学院望京医院党委书记程爱华教授、中国中医科学院望京医院副院长高云教授等出席了开幕式并讲话。卢国慧司长对肿瘤经方治疗研究专业委员会表示祝贺的同时,希望专业委员会"明确定位,突出特色;服务会员,促进发展;立足长远,规范动作"。

中国中医科学院望京医院冯利教授当选为肿瘤经方治疗研究专业委员会首任会长,他表示:经方作为中医药的重要内容,被后世誉为"众法之宗,群方之祖",中医治疗癌症最可靠的是应用经方来化裁。专业委员会正式成立后,以经方在肿瘤治疗中的应用为核心定位,建立多专业一体化交叉学科优势平台,探索制定出"中医经方治疗癌症的基本方案",提高中医药治疗癌症的临床有效率,并借助国家"一带一路"的战略东风,积极开展国际交流和合作,把肿瘤经方治疗研究专业委员会办成一个规范化、国际化,充满活力的,有中医特色的学会,为肿瘤防治事业贡献中医的力量。开幕式后,来自海内外的多位专家学者就肿瘤经方的研究、应用治疗进行了交流研讨。

回医药专业委员会成立大会暨第一届学术年会在银川召开

2015 年 9 月 11 日,回医药专业委员会成立大会暨第一届学术年会在中国银川召开,来自中国、俄罗斯、马来西亚、澳大利亚、沙特阿拉伯等国家的 150 名专家与学者出席了大会。宁夏回族自治区科学技术协会党组书记刘平和担任大会主席,世界中联常务副秘书长黄建银出席了开幕式并讲话,他指出,回医药学是古代阿拉伯-伊斯

兰医学与中国传统医学结合的产物,希望回医药专业委员会借助"一带一路"战略及中国-阿拉伯国家博览会平台,积极加强回医药国际交流合作,推动回医药的国际传播。英国牛津大学 Bodeker Gerard 教授、世界家庭医生组织地中海以东地区主席兼巴林阿拉伯发展大学副校长 Nabil Kurashi 教授、国家级非物质文化遗产——"陈氏回医十技"第三代传承人陈卫川主任医师等专家作大会学术报告。本届年会共收集回医理论研究、回医临床研究、回医药学研究及实验研究等论文 54 篇,展示了回医药发展历程和回医药的最新研究动态。

宁夏医科大学副校长牛阳教授当选为回医药专业委员会首任会长。

名医传承工作委员会在广州成立

2015年9月11日-13日,名医传承工作委员会成立大会暨首届名医传承学术年会于在广东广州召开。来自中国大陆、美国、加拿大、澳大利亚、英国、德国、匈牙利、马来西亚、越南、中国香港、中国澳门、台湾等十多个国家和地区的专家及代表1000余人参加了会议。国家中医药管理局副局长于文明、陈可冀院士、世界中联副主席兼秘书长李振吉出席会议并致辞。越南卫生部传统医学管理局局长范武庆、广东省卫计委主任陈元胜、广东省中医药管理局局长徐庆峰、甘肃中医药大学校长李金田、广州中医药大学副校长刘小虹等出席大会开幕式。新当选的第一届理事会会长冼绍祥教授提出了委员会今后的发展思路和方向。

大会邀请国家名老中医、上海中医药大学严世芸教授、福建中医药大学杨春波教授、广州中医药大学陈镜合教授、北京中医药大学温病学专家刘景源教授、湖南中医药大学临床名家彭坚教授、澳大利亚中华医学会会长张 翼教授、美国德州传统医学中心主任刘小玉教授等百余位专家就名医传承工作现状及发展趋势、名医学术经验继承、名医传承方法研究、名医传承效果评价、名医学术资料整理等热点问题进行了学术交流。

广州中医药大学第一附属医院院长冼绍祥教授当选为名医传承工作委员会会长。

首批7家大型医疗机构通过 "中医药研究伦理审查体系认证"

2015年8月29日,在吉林长春召开的世界中联伦理审查委员会第五届学术年会、临床疗效评价专业委员会第九届学术年会上,国家认证认可监督管理委员会认可监管部主任赵宗勃、国家中医药管理局科技司副司长李昱、世界中联副主席兼秘书长李振吉等领导,向首批通过"中医药研究伦理审查体系认证"(简称 CAP 认证)的湖北省中医院、上海中医药大学附属龙华医院、广东省中医院、上海中医药大学附属曙光医院、江苏省中医院、中国人民解放军第二军医大学附属长海医院、中国人民解放军第四军医大学附属西京医院颁发了 CAP 认证合格证书和牌匾,标志具有中国特色的"中医药研究伦理审查体系认证"正式启动。

CAP 认证是国家认证认可监督管理委员会于 2014 年 12 月 29 日正式批准的首个中医药领域认证项目,是中国医学伦理领域唯一国家认证项目,也是国际范围内首个传统医药研究伦理体系和认证项目。CAP 认证依据的技术标准,是国家认监委批准备案的"涉及人的生物医学研究伦理审查体系要求"(备案号: CNCA/CTS 0008-2014)。

通过了CAP认证,则标志着该医疗卫生机构的已经建立了伦理审查体系并得到有效运行,伦理审查的能力和水平 达到认证标准的要求。通过CAP认证,可以提升相关机构和人员的能力,保证伦理审查质量,控制临床研究风险, 为政府加强监管提供依据。

CAP 认证的前期基础,是国家中医药管理局委托世界中联开展的"中医药临床研究伦理审查平台评估"(简称 CAP 评估)项目。近年来,国家中医药管理局高度重视并大力推动中医药研究伦理审查体系建设。2008年部署了中医药临床研究伦理审查研究课题,2010年颁布了《中医药临床研究伦理审查管理规范》,2011年成立局中医药伦理专家委员会,发布了《中医药临床研究伦理审查平台建设规范》、《中医药临床研究伦理审查平台建设质量评估要点》,2012年委托世界中联伦理审查委员会开展"开展中医药临床研究伦理审查平台建设评估"。截止2014年,全国有37家中医、西医医院通过了CAP评估。世界中联于2011年成立了伦理审查委员会,2013年发布了《伦理审查体系评估标准》。在国家中医药管理局和世界中联的大力推动下,中医药伦理审查的科学研究、标准建设、学术交流和人才培养都取得了丰硕成果。

认证是由国家认可的认证机构证明一个组织的产品、服务、管理体系符合相关标准、技术规范或其强制性要求的合格评定活动。中国对认证认可实行国家统一的监督管理制度,《中华人民共和国认证认可条例》规定,只有依法取得认证机构和审核员资格的单位和个人才能从事认证活动。CAP 认证机构、审核员的获批,使得中医药研究伦理审查建设实现了从部门评估到国家认证的跨越,这是中医药研究伦理审查规范化管理的创新和突破,是一项具有里程碑意义的认证项目,她将为中医药研究伦理审查在世界传统医学乃至医学领域树立起具有中国特色的自主认证品牌。CAP 认证与亚太地区伦理审查委员会论坛(FERCAP)、美国人体研究保护项目认证协会(AAHRPP)等国际同类组织保持着密切联系,特别是得到中国亚太经合组织合作(APEC)的基金项目支持。在日前召开的世界卫生组织(WHO)第7期区域间传统/补充医药培训工作坊、传统医药临床研究会议上,CAP 认证也得到WHO 官员和与会专家的广泛关注。

赵宗勃主任希望世界中联通过规范认证管理、加强国际交流,不断提升 CAP 认证的科学性、规范性和权威性,促进伦理审查体系发展。李昱副司长指出: CAP 认证项目的启动意义重大,她不仅标志着中医药伦理审查平台建设取得了突破性进展,也标志着中医药研究伦理审查在世界传统医学乃至医学领域将树立起具有中国特色的自主认证品牌,这是一件具有历史意义的大事,必将载入中国医学研究伦理审查发展的史册。我们会继续关心和支持这个项目的发展,希望她能尽快走向世界,成为具有国际影响力的世界伦理审查认证品牌。世界中联副主席兼秘书长李振吉表示,世界中联作为 CAP 认证机构,将依托世界中联国际中医药学术组织的国内外学术资源和专家优势,进一步研究机制、加强管理、开拓市场、保障质量、建立信誉,打造 CAP 认证品牌,服务中医药发展,力争将 CAP 认证打造成中医药参与国际交流、支撑中医科技成果走向世界的"新名片"。

报: 国家中医药管理局领导

- 送: 国家中医药管理局有关部门及领导; 世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会
- 发:世界中联各部门、各专业委员会;各省级中医药主管部门;各中医药大学校长

共 220份